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Kiegészités a Programozasi ismeretekickinyvhoz (Mszaki Kiad6é 2011)

A feladatok megoldasanalsébrdulhat, hogy a kapott értékeket kerekiteni kall2010. majusi
emelt szini informatika érettségi programozas feladatabangutitbbbféle mddszer alkalmazasat
vartak el. Az aldbbiakban bemutatjuk a kerekitéetségeit a .NET eszkozeinek felhasznéalasaval,
illetve ezek nélkil, némileg altalanositva a protéé.

Hangsulyozzuk, hogy nem a numerikus értékek kerttkfadott szdmu tizedesjegyre) toén
megjelenitését targyaljuk, hanem a valtozo/kifegea&tualis értékét ,konvertaljuk” a kerekitett
értékre (altaldban tovabbi felhasznalas céljabdl).

Kerekités a Math osztaly metddusaival

A kerekitést alapvéen aMath osztaly metdédusaival végezzik. Ezek a metédudarekitésre
kertld kifejezestDouble vagy Decimaltipusuként értelmezik, és ugyanilyen tipusu lessszate-
rési értek. Ugyeljink a figgvények pontos defirjania!

Math.Ceiling

A Ceiling fliiggvény azt a legkisebb egész szamot adja vissmaly nem kisebb az argumen-
tumnal (ceiling: mennyezet). Példaul:

Math.Ceiling(3.1) = 4

Math.Ceiling(5) = 5

Math.Ceiling(-3.9) = -3

Alkalmazéasara példaul a fent emlitett érettségdflanegoldasanal kerilhet sor. A feladat sze-
rint a tAvolsagi autdbuszjaratokon megkezdett kkéen71 Ft-ba keril a jegy. A jegy arat a kovet-
kez kifejezéssel hatarozhatjuk meg:

Jegyar = Math.Ceiling(Tavolsag / 10) * 71

Megjegyezzilk, hogy ha a jegyarat és a tavolsagetzetipusu valtozékeént taroljuk, akkor a ko-
vetke® kifejezéssel is elvégezhetjik a szamitast (a ekeidje a miveletek precedenciaja miatt van
szikség):

Jegyar = ((Tavolsag + 9) \ 10) * 71

Az MS Office 2010 ExceKerekFel fuggvénye &eiling-hez hasonld szerepet tolt be, de meg-
adhatjuk, hogy hény jegyre torténjen a kerekités.

Math.Floor
A Floor figgvény azt a legnagyobb egész szamot adja viaszaly nem nagyobb az argumen-

tumnal (floor: padlo). Példaul:
Math.Floor(3.9) = 3
Math.Floor(5) =5
Math.Floor(-3.1) = -4

Ez a fliggvény megfelel a matematikgeészréstiiggvényének. Az egészrészt tobbek kdzott fel-

hasznalhatjuk a tipuskonverziora, ha kerekitésimélkeretnénk végrehajtani. Példaul:
Math.Floor(CDbl(TextBox1.Text))

Egy szam tortrészét az egészrész segitségéveltkdphmeg:
TOrtrész= Szam- Egészréeqszanm

Példaul:

3.21 — Math.Floor(3.21) = 0.21

—4.8 — Math.Floor(-4.8) = +0.2

Figyeljink a negativ szamok tortrészére! A fentélémegfelel a tortrész matematikai definicio-
janak.

Az Egészrésfiggvényt sok programozasi nyelvben (és az Exceibgint-tel jeldlik. Megje-
gyezzuk, hogy Visual Basic-ben rendelkezésiinkrea@icrosoftVisualBasicnévtér, amelynek
Conversionosztalya tartalmazza az egészrészt meghaténbndetodust. A fejlesdtendszer alap-
ertelmezés szerint importalja a VisualBasic névegy nincs szikség misitett hivatkozasra:

Juhész Tibor: Kerekités felfelé, lefelé vagy tetszZerint® 1



Int(—4.8) = -5
Az ExcelKerekLe fliggvénye a&loor-hoz hasonl6 szerepet tolt be, de megadhatjuk, hégy
jegyre torténjen a kerekités.

Math.Truncate

A Truncatefiiggvény elhagyja a szam tizedesvéssAni szamjegyeit (truncate: levag, csonkol).
Példaul:

Math.Truncate(3.9) = 3

Math.Truncate(5) = 5

Math.Truncate(-3.1) = -3

Mint lathatd, aFloor és aTruncatea negativ szamokra ad egymastol élteredmenyt. A
VisualBasicnévtérConversiomosztalyanalEix metdodusa megfelel Bruncatemetodusnak.

Egy szam tizedesvessutani részét (tehat nem a matematikai értelemlegntértrészét!) a ko-
vetked kifejezéssel kaphatjuk meg:

Tizedesrész = Szam — Math.Truncate(Szam)

Példaul:

3.21 — Math.Truncate(3.21) = 0.21

—4.8 — Math.Truncate(—4.8) = -0.8

Az ExcelCsonkflggvénye aruncatehoz hasonl6 szerepet tolt be, de megadhatjuk, héagy
tizedesjegyet hagyjon meg a csonkolas.

Math.Round
Az argumentumként megadott kifejezést a legkdzelebbszre kerekiti. A kerekitésnél kétféle
modszer k6zott valaszthatunk.

» Szabvanyos kerekités: az 1, 2, 3, 4 szamjegydélefe 5, 6, 7, 8, 9 szamjegyet felfelé kerekiti.
Példaul 3,4= 3; 3,5= 4. Ez a ndlunk megszokott modszer.

» Bankarkerekités: az 1, 2, 3, 4 szamjegyeket lede,7, 8, 9 szamjegyeket felfelé kerekiti. Az
5-0s szamjegyet azonban a legktzelebbi paros salérkdrekiti. Példaul 3,54, de 4,5 4.

A bankarkerekités val6jaban ,igazsagosabb” médsmert a nalunk megszokott kerekitési szabaly.
Jelenleg példaul a boltokban Ft pontossaggal sjaknki a fizetend 6sszeget, majd az 5 t6bbszoro-
seire kerekitik. Ennek kdvetkeztében az 6sszegaéddebbet fizetlink, ha az utolsé szdmjegy 1, 2, 6
vagy 7; és tdbbet fizetlink, ha az utolsé szamjedy 8 vagy 9. Sok vasarlast tekintve ugyanannyiszo
fizetlink tobbet, mint kevesebbetsial majd az inflacié kovetkeztében méar az 5 Ftyoséket is ki-
vonjék a forgalombol®). Ekkor az 6sszegnél kevesebbet fogunk fizetngzatols6 szamjegy 1, 2, 3
vagy 4, azaz négy esetben; és tébbet fogunk fizetnaz utolsé szamjegy 5, 6, 7, 8 vagy 9, azaz 6t
esetben. Hosszabb tdvon tehat a kerdsk@adjol. A bankarkerekités éppen ezt az igazsagsagot
szlnteti meg.

A Math.Roundfliggvenyt négyféleképpen hivhatjuk meg:
Math.Round(kifejezés)

Math.Round(kifejezés, jegyekszama)

Math.Round(kifejezés, mddszer)

Math.Round(kifejezés, jegyekszama, modszer)

A kifejezésa kerekitésre kerdilkifejezést jelenti. A kerekitgegyekszamaarab tizedesre torté-
nik. Ha a jegyekszdma 0, akkor egészre torténirakités.

A moddszemrgumentum MidpointRoundingipusu felsorolas egy eleme, amely meghatarozza a
kerekités modjat. Lehetséges értékei:

MidpointRoundingAwayFromZero szabvanyos kerekités

MidpointRoundingroEven bankarkerekités (even: paros)

Ezeket a ,csunya” kifejezéseket nem kell megtamknumert a kddszerkeszaz argumentumo-
kat elvalasztd vesédbegépelése utan kilistdzza a lehetséges értékeket.

Jegyezzik meg, hogy Round metddus alapértelmezés szerint bankarkerekitést lsanal
Tehét a nalunk szokasos kerekitéshez mindig mégdelink a kerekitési modszert!

Az ExcelKerekitediiggvényének megadhatjuk, hogy hany szamjegytérifian a kerekités.
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Kerekités egy szam tobbszoroseire

A bevezetésben emlitett érettségi feladatban a §egy az 5 tobbszéroseire kellett kerekiteni
(mivel a legkisebb pénzérme 5 Ft). Télsges szam tobbszordseire tofiderekitést visszavezet-
hetlink az egész értékekre valo kerekitésre. Jelijial azt a szamot, amelynek a tdbbszordseire
kerekitlink,x-szel pedig a kerekiteficertéket! A kerekitéshez azet elosztjukk-val, a hanyadost

egészre kerekitjuk, majd a kerekitett értéket magzzukk-val:
Math.Round(x / k, MidpointRounding.AwayFromZero) * k

Az ExcelTobbsKerekitfliggvénye kdzvetlenil leh@té teszi ezt a fajta kerekitést.

Szamolas valos értékekkel
A valos tipusu $ingle Double sth.) értékekkel torténszamolas soran mindig figyelembe kell

vennink a szdmébrazolas pontatlansagait. A szaépitbettes szadmrendszerben tarolja a numeri-
kus értékeket. A tortrész konvertalasanal altaldtmarkitésre van szikség (a legtdébb véges tizedes
tort végtelen szakaszos tort lenne a kettes szd@isazerben). Ennek meglexdvetkezménye pél-

daul az alabbi utasitasok eredménye:
Dim A As Single = 0.1
Dim B As Single=3*A
MsgBox(3 * A & "=" & B)
If 3* A=B Then
MsgBox("Helyes.")
Else
MsgBox("Hibas!")
End If
A fenti ellentmondast ugyan kikliszobolhetjDbubletipus alkalmazasaval, de igy is kaphatunk
megle® eredményeket. A kdvetkézliggvényhivas visszatérési értéke példaul 2,13 @mak

ellenére, hogy éirtuk a szabalyos kerekitést:
Math.Round(2.135, 2, MidpointRounding.AwayFromZero)

A val6s szamok kezelését részletesebben a tankfhywalds tipusu valtozaimi leckéje mu-
tatja be.

Kerekités az egészrész fiiggvény alkalmazasaval

A lebegpontos nfiveletvégzés kovetkeztébertirduld pontatlansagokat kikliszobolhetjik, ha
visszavezetjuk a szamolast egész értékekre.

El6szor tekintsik a kovetkézitletet. Az egészre tortérkerekitésnél adjunk hozz4 a szamhoz
0,5-et, majd vegyuk az igy kapott érték egészreészeét

Math.Floor(Szam + 0.5)

Példaul:

Math.Floor(4.49 + 0.5) = Math.Floor(4.99) = 4

Math.Floor(4.5 + 0.5) = Math.Floor(5) = 5
Math.Floor(4.51 + 0.5) = Math.Floor(5.01) =5

Lathato, hogy a szabalyosan kerekitett ertékekgiukameg. A kdvetkez figgvényhivas azon-

ban mér hibas eredményre vezeb(a Decimaltipusazonositoja):
Math.Floor(4.4999999999999999D + 0.5)

Ha ki akarjuk kiiszobolni a lebégontos szamabrazolas pontatlansagait, akkor szamko§z

0sszeadandok tizszeresével, majd osszuk el az éngtdD-zel:
Math.Floor(10 * Szam + 5) / 10

Ellenérizzik a kifejezés helyességét egy egyspeogram segitségével!

A fenti modszert kdnnyen altalanosithatjuk téksges szam tébbszdoroseire todidmrekitésnél.
Két tizedesre torténkerekités esetén példaul a 0,01 tdbbszoroseiekiténk, a pénztarnal pedig
az 5 tdbbszdoroseire kerekitenek.

Jeloljuk ismétk-val azt a szamot, amelynek a tobbszéroseire Keéirgkix-szel pedig a kereki-
tends értéket! A kerekitést megint visszavezetjik azsegzamokra torténkerekitésre ugy, hogy
azx-et elosztjukk-val. Ezt a hanyadost méar egészre kerekitjuk, radjdrekitett értéket megszoroz-
zuk k-val:
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Math.Floor(x / k + 0.5) * k

illetve az 6sszeadandok tizszeresével szamolva:
Math.Floor((10 * x / k + 5) / 10) * k

Ha ak tortszam, akkor az/k-t szorozzuk is és osszuk is 10 arokitevdji hatvanyaval, amely-
re a 10K mar egész szam (példaut 0,06 esetém = 2)

Math.Floor((10 * 10"m * x / (10*m * k) + 5) / 10) * k

Programunkkal hatarozzuk meg mindharom kifejezéékétx = 2,135 ék = 0,01 esetén! Lat-
hatjuk, hogy mig az eiskét kifejezés a hibas 2,13 értékre vezet, az ditkifejezés mar a helyes
2,14 értéket szolgaltatja.

Esetenkeént éfordulhat, hogy az utolso kifejezést egysibdr alakra hozhatjukk = 0,01-nal pél-
daul:

Math.Floor((1000 * x + 5) / 10) / 100

A bevezetésben emlitett érettségi feladatban aibbsrzoroseire kellett kerekiteni a fizeténd

Osszeget. Mivel az 5 egész szam, nincs szilksél-ael @rtérd szorzasra:
Math.Floor((10 *x /5 + 5) / 10) *5
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